

Заключительное слово

Председателя Президиума Верховного Совета БССР

Н. И. ДЕМЕНТЕЯ

Товарищи депутаты!

Прежде чем перейти к заключению и ответить на вопросы, которые поступили в ходе сессии, я хотел бы поделиться с вами своими впечатлениями об обсуждении законопроектов.

Доклад Президиума Верховного Совета БССР мог быть и без предложений, по которым шла острая, деловая полемика.

Материалы доклада могли быть скорректированы с учетом рекомендации сессии Верховного Совета СССР от 24 октября с. г.

Такой подход не дал бы возможности для глубокого и всестороннего обсуждения по наиболее важным предложениям изменения Конституции БССР по вопросам выборов в Советы народных депутатов.

Поэтому доклад строился с учетом предложенной избирательной нашей республики, а их поступило более 500 тысяч. С учетом рассмотрения предложений, высказанных на Комиссии по законодательным предложениям Верховного Совета БССР, с учетом обсуждения законопроектов в Конституционной комиссии республики, мы руководствовались также результатами обсуждения в Президиуме Верховного Совета СССР поправок к Конституции СССР по вопросам выборов.

Я хочу сказать депутатам Верховного Совета БССР, что право вносить изменения в Конституцию БССР никем не ограничивается, так как Белоруссия — суверенная республика Союза ССР. Тем более, что мы не вступаем в противоречия с действующей Конституцией Союза ССР и Белорусской ССР.

Если бы пойти накануне сессии Верховного Совета БССР по пути снятия в докладе положений, которые выносились на обсуждение народа, то тогда бы мы не смогли получить столь широкого спектра мнений по волнующим вопросам жизни наших избирателей, нашего народа.

Выступления товарищей С. С. Шушкевича, Г. В. Еремеева, Т. М. Безручко и некоторых других, могли бы вообще не состояться. Это не дало бы каждому из нас полного представления о взглядах и суждениях по рассматриваемым вопросам.

Поэтому я, как докладчик, получил полное удовлетворение от разностороннего анализа сути вопроса о власти Советов, о политической ситуации в республике.

Завершилось обсуждение законопроектов об изменениях и дополнениях к Конституции БССР и о новой избирательной системе. Надо сказать, что это обсуждение было очень полезным. Депутаты высказали конкретные замечания, внесли

немало конструктивных предложений.

С исключительным вниманием выслушали все мы выступления З. И. Азгура, И. Г. Мошко, Н. С. Гилевича, Е. И. Радецкого, Н. Е. Савченко, В. К. Старовойтова, Р. И. Янковского, И. Г. Чигринова, В. А. Пискарева и других. Прозвучавшие в их выступлениях призывы к гуманности, человечности, взаимоуважению, уверен, с одобрением и пониманием встретил каждый. Совершенно правильно подчеркивали выступавшие, что главное в нынешней избирательной кампании — выбрать наиболее достойных депутатов, сформировать работоспособные Советы, а не свести все к борьбе за мандаты. Именно такой подход к выборам должен стать стержневым.

Как показало обсуждение законопроектов, и я думаю меня поддержат депутаты, нам удалось освободиться от взаимных подозрений и обвинений, найти разумные решения.

Я благодарен депутатам, которые поддержали положения доклада и решили дать возможность прямого представительства в высшем органе власти наиболее социально незащищенным группам населения. Это Белорусская республиканская организация ветеранов войны и труда, Белорусское общество слепых, Белорусское общество глухих, Белорусское общество инвалидов.

Надо признать, что и в отношении к женщинам существует еще большой дефицит внимания. Я глубоко убежден, что роль женщины в формировании морали социалистического общества раскрыта еще далеко не полностью. Многие моменты нестабильности первичной ячейки общества, какой является семья, связаны с неудовлетворительным решением реальных прав женщин с учетом их особой роли в жизни общества.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке